BÀI TẬP CHUYỂN ĐỘNG TRÒN ĐỀU VẬT LÝ 10 CÓ ĐÁP ÁN

Câu 1. Điền vào ô trống các đại lượng chưa biết trong bảng dưới đây?
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Câu 2. Vành ngoài của một bánh xe ô tô có bán kính là 
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. Tính tốc độ góc và gia tốc hướng tâm của một điểm trên vành ngoài của bánh xe khi ô tô đang chạy với tốc độ dài 
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Câu 3. Một bánh xe có đường kính 
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 lăn đều với vận tốc 
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. Tính gia tốc hướng tâm của một điểm trên vành bánh xe và một điểm cách vành bánh xe 
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 bán kính bánh xe ?
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Câu 4. Một đĩa tròn có bán kính 
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. Tính tốc độ dài và tốc độ góc, gia tốc hướng tâm của một điểm A nằm trên vành đĩa ?
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Câu 5. Một đồng hồ có kim giờ dài 
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[image: image27.wmf](

)

4cm

. Tính tốc độ dài và tốc độ góc của điểm ở đầu hai kim và so sánh tốc độ góc của hai kim và tốc độ dài của hai đầu kim ?                           
ĐS:  
[image: image28.wmf]11

1216

-

.

Câu 6. So sánh vận tốc góc, vận tốc dài và gia tốc hướng tâm của một điểm A nằm ở vành ngoài và một điểm B nằm ở chính giữa bán kính của một đĩa tròn quay đều quanh trục đi qua tâm đĩa ?
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Câu 7. Một bánh xe bán kính 
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 vòng trong thời gian 
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. Tìm chu kì, tần số, tốc độ góc, tốc độ dài và gia tốc hướng tâm của nó ?
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Câu 8. Một điểm A nằm trên vành bánh xe chuyển động với vận tốc 
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, còn điểm B nằm cùng bán kính với điểm A chuyển động với vận tốc 
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. Hãy xác định vận tốc góc và bán kính của xe?                                                                                           
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Câu 9. Mặt Trăng quay một vòng Trái Đất hết 
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 ngày – đêm. Tính tốc độ góc của Mặt Trăng quay quanh Trái Đất ?
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Câu 10. Một vệ tinh nhân tạo ở độ cao 
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 bay quanh Trái Đất theo một quỹ đạo tròn. Chu kì của vệ tinh là 
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 phút. Tính tốc độ góc và gia tốc hướng tâm của vệ tinh ? Cho bán kính Trái Đất là 
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Câu 11. Một vệ tinh nhân tạo của Trái Đất chuyển động theo quỹ đạo tròn cách mặt đất 
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 phút. Cho bán kính Trái Đất là 
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. Tính vận tốc dài và gia tốc hướng tâm của vệ tinh ?
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Câu 12. Tính gia tốc của Mặt Trăng chuyển động xung quanh Trái Đất. Biết khoảng cách giữa Trái Đất và Mặt Trăng là 
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 và chu kì là 
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 ngày đêm. 
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Câu 13. Cho các dữ kiện sau:

●  Bán kính trung bình của Trái Đất là 
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●  Khoảng cách giữa Trái Đất và Mặt Trăng là 
[image: image54.wmf](

)

384000km

.

●  Thời gian Trái Đất tự quay quanh một vòng của nó là 
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 giờ.

●  Thời gian Mặt Trăng quay một vòng quanh Trái Đất là 
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Hãy tính:

a/  Gia tốc hướng tâm ở một điểm ở xích đạo ?

b/  Gia tốc hướng tâm của Mặt Trăng trong chuyển động quanh Trái Đất ?
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Câu 14. Một đĩa tròn quay đều quanh một trục đi qua tâm đĩa. So sánh tốc độ góc, tốc độ dài và gia tốc hướng tâm của một điểm A và của một điểm B nằm trên đĩa với điểm A nằm ở mép đĩa, điểm B nằm ở chính giữa bán kính R của đĩa. 
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Câu 15. Chiều dài kim phút của một đồng hồ dài gấp 
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 lần kim giờ của nó.

a/  Tìm tỉ số giữa tốc độ góc và tỉ số giữa tốc độ dài của hai kim ?

b/  Vận tốc dài ở điểm đầu kim giây gấp mấy lần vận tốc dài ở đầu kim giờ ? Giả sử rằng chiều dài kim giây gấp 
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 lần kim giờ.
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Câu 16 Vệ tinh nhân tạo của Trái Đất ở độ cao 
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. Tính tốc độ góc, chu kì, tần số của nó ? Coi chuyển động là tròn đều và bán kính Trái Đất bằng 
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Câu 17.  Trong một cuộc thử nghiệm, một ô tô chạy với tốc độ dài không đổi trên một đường băng tròn. Biết rằng bán kính quỹ đạo của ô tô chuyển động là 
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 và gia tốc của nó là 
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. Hãy tính tốc độ dài của ô tô ?
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Câu 18. Một ô tô có bánh xe với bán kính 
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, chuyển động đều. Bánh xe quay đều 
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vòng/giây và không trượt. Tính vận tốc của ô tô?
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